

晚报观点

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

柳树被折是文明之殇

□王立雪(本报)

说起清明节,不少人的心中马上就会想起“扫墓”、“祭祖”等词语,其实清明节还有不少其他风俗,这其中就包括插柳与戴柳。5日在调查中发现,受插柳风俗影响,我市部分路段的柳树频被破坏,在山亭区店韩路上,滕州荆河两岸的柳树受到了暴力折断。不少市民在心痛之余呼吁,比起民间风俗,还是城市文明更为重要。(4月7日《枣庄晚报》)

清明时节,花红柳绿,正是出游的好时节

节,不少家长更是携儿带女地举家外出。可其中一些人文明意识淡薄,自己没有养成好习惯不说,对孩子折柳的行为不但不制止,反而帮他们折柳条,还编成圆环戴在头上。面对娇嫩欲滴的鲜花,他们下手也毫不犹豫。从初春的迎春花开始,到后来的连翘,再到杏花、桃花、樱花,都逃不过他们的“手”。

游人过处残花败柳,一片狼藉,让人心痛不已。有人说,折柳插柳是民间习俗,但习俗也有良俗和恶俗之分,不少老习俗早已被摒弃,可为何大家总抱着折柳插柳的习俗不放?这分明是在为缺乏公德心找借口。从城市文明的角度来讲,那一条条被折断的柳条实乃文明之殇。

随意折柳应追责

□李世远

怎能为了个人的利益而去破坏大家的财产呢?”希望以此来唤醒那些折柳人的良知,让他们反省自己的过错。

折柳是民间习俗不假,保护公共绿树更是城市文明的题中之义,两相比较,孰轻孰重?每一位有社会公德心的人自然会明了。在文章的结尾处,一市民提出建议,“希望有关部分加强监管,防止此类事情的发生”。

为了适应百姓传承民间风俗的需要,又不让城市文明“受伤”,笔者建议,有关部门在每年清明节的前一两天,组织园艺师给柳树科学剪枝,将剪下的柳条搜集起来,分发给市民,一举两得。同时,那些大肆砍伐柳树破坏景观的行为也应予以追责,以儆效尤。

“城市中的每一棵柳树都是公共资源,

别让“国家森林城市”蒙羞

□张运祥

在北方众多的树种中,柳树发芽较早。清明时节,在公园里,吐出新芽的柳条随风摇曳,十分好看,可却也因此招来了折枝之“痛”。

其实,按北方习俗,清明插柳由来已久。特别是在广大农村,每年清明的前一天,人们都会到田野的柳树上折些柳枝插在自家门栏上,一来有驱邪之意,二来也是为家门添绿,祈求风调雨顺。民俗的传承,本无可厚非,特别是一些好的传统习俗和非遗项目,国家还制定相关法律法规来保护和发扬,可其中的一些“糟粕”确实也需要我们仔细甄别后舍弃。

看着柳树的断枝残叶,真是令人扼腕,那些为了蝇头小利而对刚刚萌芽、为人们带来

来绿意的柳树狠下毒手之人,更应予以谴责。

经过全市人民的努力,我市于去年成为了“国家森林城市”,全市共造林62.6万亩,森覆盖率36.22%,超过全国平均水平近7个百分点。我市之所以能创建成“国家森林城市”,除了政府的正确决策以外,与全民强烈的爱绿护绿意识逐步提高是分不开的。我市62.6万亩的各种花草苗木在栽植初期,如果遭到清明期间柳树的“待遇”,何谈“国家森林城市”的创建?

清明节期间,我市境内的店韩路以及滕州部分柳树惨遭腰斩和被折枝,虽是少数人所为,但它着实让我们这个“国家森林城市”蒙羞,也折射出部分市民公德心的缺失。笔者希望相关部门要加大执法力度,遇到折柳行为及时制止,情节严重的更要严惩不贷。只有这样,才能给花草树木带去生的希望,也才能给我们这座城市保留更多的绿色。

清明插柳的老习俗该改改了

□李云

看罢这则新闻,笔者深有感触。当城市文明遇到民间风俗,两者是该二选一,还是以掐架的方式相互“厮杀”?在笔者看来,清明插柳的习俗沿袭至今,已然是糟粕大于精华,食之无味弃之可惜。清明时节柳折腰堪称“文明时代的愚昧笑料”。传统的精神也需要取其精华弃其糟粕,打着尊重传统的旗号对柳树进行破坏无异于饮鸩止渴。

本应枝繁叶茂的柳树惨遭“破相”,究其原因还是市民的私心在作祟。枣庄地区有“前不栽桑后不栽柳”习俗,这柳树多是“公家”的。人们对自家的东西万分珍惜,可看到“公家”的柳树,就生出了不折不拆的想法。

个人折柳已然不妥,砍柳枝去卖更是有

损公德心。尊重习俗,不能以牺牲环境利益为前提。清明插柳习俗由来已久,即便是立法禁止也不一定能取得立竿见影的效果。但作为市民,我们应当知道,柳树不仅可以美化我们的城市,更可以降低噪音和减少粉尘等污染,它是我们健康的守护者。

清明节前,相关部门的工作人员为笔者所住小区后面的柳树剪了枝,环卫工人拉着一大车被柳条准备送往垃圾站,被一众大妈拦了下来。这修剪下来的柳条拿回家未尝不可,但为了插柳的习俗肆意去破坏路边的柳树实为不妥。

社会在发展,观念在更新,当传统习俗成了糟粕,我们完全可以舍弃。就像网上祭奠并不代表孝心的泯灭一样,清明不插柳也不是什么大逆不道。或许园林部门可以选择在清明前统一进行柳树的修剪,既有利于柳树的生长,又满足了人们插柳的习俗,一举两得。

市十五届人大四次会议上,市政府在去年办好百件惠民实事的基础上,今年又推出了百项惠民清单。有引发热议的机关事业单位养老保险制度改革,有关系百姓切身利益的社保体系和基础设施建设,还有适时启动的“食安枣庄”行动,更有创建国家园林城市的全民总动员……

2015年的百件惠民实事你关心啥?各位读者,请一起来讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

公园里的花花草草,和阳光空气一样,是美好春天的重要组成部分。花木装扮了我们的环境,我们也要报花木以文明。游人要自觉维护公共环境,家长更应给孩子做出榜样,制止孩子采花折柳的行为,不能怂恿或帮助孩子“伸手”。与此同时,公园管理人员也要及时劝阻,不能坐视不管。文明习惯靠养成,也要靠监督和维护。

正在大家讨论游客不文明行为的时候,4月6日,国家旅游局公布《游客不文明行为记录管理暂行办法》,即日起正式施行。《办法》指出,各省级旅游主管部门要正式建立“游客不文明行为记录‘黑名单’”,全国游客不文明行为记录管理工作也将同时开展。文中几乎

涵盖了所有常见的游客不文明行为:扰乱公共交通工具秩序;破坏公共环境卫生、公共设施;违反旅游目的地的社会风俗、民族生活习惯;损毁、破坏旅游目的地文物古迹;参与赌博、色情活动等;严重扰乱旅游秩序的其他情形。

无规矩不成方圆,随着公民诚信系统和法律体系的日趋完善,将文明旅游纳入法治轨道是必然,以后还将整合到公民的信用档案中,产生硬约束。可以预见,不管是出国游还是国内游,都将在制度的约束下,沿着文明的道路越走越远。

画里有话

张建辉/图



谁“辛苦”

□法晚

媒体报道,福建高院近日公布两起销售病死猪肉案件,两起案件销售的病死猪肉达到2000多吨,涉及金额5543万余元。

而检疫人员在每月收了2100元“辛苦费”后,就开具了动物检疫合格证和出具检验检疫合格证。

检疫是食品安全第一道关卡,再“辛苦”也不能放水。

网言个论

“我妈是我妈”该怎么证明?

□陈广江

“该怎么证明我妈是我妈!”这是市民陈先生准备出境旅游时遇到的尴尬事。很多人都遇到过类似的证明:要证明你爸是你爸,要证明你没犯过罪,要证明你没结过婚,要证明你没有要过孩子……这样那样的证明,听起来莫名其妙,办起来更让人东奔西跑。

据统计,从娘胎里的准生证,到死后的骨灰存放证,人生不足百年,仅常用证件就一百多个。把办证所需时间和费用累加,无疑天文数字。更让人窝火的是,证明过多过滥过奇主要是针对普通民众,对某些有权有势者而言,别说“证明我妈是我妈”了,假身份证、假护照都不成问题。一边“吃拿卡要”成风,一边摆出“按规定办事”的姿态,这并不罕见。

表面上,这因为原本应由相关职能部门

之间相互核实,但同级职能部门之间却互相推诿,谁也不愿担责。各职能部门就像一个个行政“堡垒”、信息“孤岛”,相互隔绝,壁垒森严,让百姓跑断腿。

根治证明过多过滥过奇问题,当务之急要打破各职能部门之间的信息壁垒。从某种程度上说,打破行政壁垒就首先要破除部门“利益壁垒”,难度可想而知。权力部门化、部门利益化、利益行政化,向来是行政管理体制的顽疾,也是简政放权的重点和难点。这些大大小小的证明,都是权力的象征,每一次办证都彰显了权力的存在,想让部门简政放权无异于割肉。

打破职能部门之间的信息壁垒,根治“奇葩证明”过多过滥问题。各级政府部门应列出权力清单和责任清单,让民众看明白有多少证必须办、由谁负责办、具体怎么办、办不好谁担责等,根治办证多、办证难问题。

微言大义

@我本文青:医院现“雷人”账单:病人每天吸氧72小时。开始,院方不肯承认错误,辩解“错了,你怎么还结账”。后来,医院改口称护士粗心记错,最终退补了1500元。连续“错”6天,也是醉了,问题不在于清单弄错了,人一时犯错在所难免,但是明知道错了,在错误面前却不肯承认错误,还辩解,这就有问题了。

@关颖v(天津社科院研究员):南京9岁男童遭养父母虐打遍体鳞伤民愤未平,又闻济宁12岁男童与精神病母亲被锁屋内8年。当舆论谴责凶残父母时,不能不反思社会对儿童监护人的教育、监督和惩戒的制度缺陷。依法治国不能没有依法治家,否则孩子遭蹂躏仍将重演!如今社会对公众依法保护儿童权利的教育仍是一个盲点。普法尚停留在“宣传”层面,尤其缺少依法做父母的教育;某些有关儿童的法律停留在文件上,并未有效体现在实践中。仅针对个案的处罚难以起到“杀一儆百”的作用,从源头抓

起才能解决根本问题。

@清华肖亚洲(青年作家):据称公务员成为当前跳槽最活跃的人群,很多省份也传来公务员报考降温的声音。窃以为,或有公务员确实萌生去意,但这波“下海潮”还远未到来。只有支撑创业的营商环境得以改善,阻碍民间投资活力的壁垒和歧视得以修正,权力对资本的钳制得以放松,畸形的政商关系得以理顺,公务员下海的动力才变得真切。

@叶檀:把经济转型、走出困境的希望,全部押宝到股市上,存在风险。确实,股市可以化解债务,可以去杠杆,可以帮助解决传统企业融资,可以为创新企业融资……押宝到股市是正确的,但是有前提,如果,股市制度有根本改进,优胜劣汰,如果根本上解决圈钱,多数企业诚信,否则,牛市过后一地鸡毛将是一场灾难。